

抗战胜利纪念日,一个不该遗忘的日子

言论提要: 8年抗战史,中间有太多伤痛的记忆,然而不要忘了,胜利,也是抗战的组成部分。铁血山河中,有泪有笑的日子从未远去。痛,要铭记,欢,也要大声喊出来。内敛的性格不是障碍,纪念日,就该以各种方式表现出一个国人的厚重与乐观。

现代快报首席评论员 伍里川

一个“好日子”,如果是因为在历史中并不多见而被淡忘,那一定不只是“记性”出了问题。

昨天的中国的抗战胜利纪念日,就被一群大学生忘记了。《大河报》记者来到洛阳市洛龙区的一所高校,随机采访了20名大学生,“你知道抗日战争胜利纪念日是哪一天吗?”面对记者的问题,大部分同学表示不知道,有同学提出“你可以百度一下”,有同学表示“中学历史太久远,已经忘记了”。其中,有6名同学回答“8月15日”,而8月15日是日本宣布投降日。

百度不能代替我们的脑袋,我们也绝不能把脑袋的“责任”交给网络搜索。当我们发现,这一群年轻人的遗忘竟然如此理由充分时,不能不为之心痛。

问题是,仅仅是这一群大学生不知道吗?国人中究竟还有多少人

记得这个本不该遗忘的日子?我们并没有答案。我们有乐观的把握吗?

资料显示,遗忘抗战胜利纪念日,本身就已经构成一段“历史”了。2004年6月,《中国青年报》报道,一名重点中学的历史老师,就“抗战胜利纪念日”问了所教高中6个班的学生和所在办公室的老师,结果无一人答出。

当年的9月4日,知名时评人杨耕身在《新京报》写下《谁知道抗战胜利纪念日》一文,文章结尾,作者说,“从现在开始,让我们记住这个日子:9月3日,中国人民抗日战争胜利纪念日!”

一晃9年过去了,作者的呼吁虽不能说成空,但现实有些冰凉。

1945年9月3日,中国国民政府将每年的这一天定为抗战胜利纪念日。1951年8月13日,中华人民共和国中央人民政府政务院发出由周恩

来总理签署的通告,确定抗日战争胜利纪念日为9月3日。

1999年9月18日,国务院修订发布的《全国年节及纪念日放假办法》第五条中,“九三抗战胜利纪念日”亦在列。可惜,它不属于放假日。

作为二战战胜国的年轻人,居然不知道抗战胜利纪念日是哪天,这真是让人吃惊和无法接受的事实。这个纪念日,绝不该成为“为了忘却的纪念”啊。

但是,我们并不忍心只对这些年轻人口诛笔伐。就在当下,无论是民间议论还是学术讨论,一样存有“是9月3日还是8月15日”的争议,而网络上也充斥着“8月15日是抗战胜利纪念日”的文字。将本无争议的事实争议化,这种讨论对于我们的纪念弊大于利。

还有很多人追问我们的历史教育,实际上,关于这一日,我们的中

学历史课本写得清清楚楚。

真要追问,该追问的应该是“纪念”本身。每年的这一天,我们的“纪念”方式是什么?我们的“纪念”活动在哪里?

除了1995年9月3日有过一场抗战胜利50周年纪念活动外,我们在绝大多数的“9月3日”,一没有锣鼓喧天,二没有放假庆祝。这个纪念日太过安静,太过寂寞,太过反常。这样的情形只会促成“记忆细胞”的衰竭。

8年抗战史,中间有太多伤痛的记忆,然而不要忘了,胜利,也是抗战的组成部分。铁血山河中,有泪有笑的日子从未远去。痛,要铭记,欢,也要大声喊出来。内敛的性格不是障碍,纪念日,就该以各种方式表现出一个国人的厚重与乐观。

年轻人的遗忘,是一种提醒,该有所改变了。

网友声音

定为法定假日绝对不会忘

@大脸益哥哥: 定为法定假日就知道了,绝对不会忘。

@人文管理学院艺术系团总支: 大学生在积极适应社会,努力学习的同时,请不要忘记历史。

@禅悟空空: 缅怀每个抗战军人。

@威不足道wlv: 机械式背书法,过了高考就什么都忘了。

@丛林月下的迷猫: 正视历史,从自己做起。

@地震报警器999: 既然是抗战胜利纪念日,为何没见有什么纪念活动啊? (选自@现代快报新浪微博)

读者来信

愿“安全第一课”成为“每天第一课”

编辑同志:

开学首日,许多学校的第一课都对学生进行安全教育。

当孩子降生那一刻起,安全知识和实践教育就应该开始。每天都要上课,既学习理论知识,也练习实践能力。怎样预防溺水、如何过马路、如何避免触电、灾难来临如何逃生……未雨绸缪,才能防患于未然。临时抱佛

脚难以解决学生安全问题。每个孩子都会具备基本的安全应对能力,学生安全问题便能得到有效化解。至少,不会像现在这样,令人揪心难安。说到底,是否真正重视学生安全知识和实践教育,折射的是对生命的态度。基于此,我是多么希望这样的“开学安全第一课”成为“每天第一课”。

无锡读者 孙维国

中纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组发通知重申: 刹住中秋国庆公款送礼等不正之风

据新华社北京9月3日电 9月3日,中共中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组发出《关于落实中央八项规定精神坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风的通知》。

通知重申如下纪律要求:

节日期间,严禁用公款送月饼送节礼;严禁用公款大吃大喝或安排与公务无关的宴请;严禁用公款安排旅游、健身和高消费娱乐活动;严禁以各种名义突击花钱和滥发津贴、补贴、奖金、实物。

各级领导机关、领导干部要把

刹住节日期间公款送礼等不正之风作为党的群众路线教育实践活动正风肃纪的重要内容,对出现的问题敢抓敢管,及时提醒、坚决纠正。各级领导干部特别是一把手,要严于律己,从我做起,并加强对亲属和身边工作人员的教育和约束。

各级纪检监察机关要充分发挥职能作用,强化监督检查,对顶风违纪的,发现一起,查处一起,严肃追究直接责任人和有关领导的责任,并对典型案例予以通报曝光,坚决刹住“两节”期间公款送礼等不正之风,切实巩固改进作风的成果。

外交部发言人就抗战胜利68周年发表谈话: 坚决抵制和反对为日本侵略历史翻案的行径

据新华社北京9月3日电 外交部发言人秦刚3日就抗战胜利68周年发表谈话。

秦刚说,抗日战争和反法西斯战争的胜利,是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。值此纪念抗战胜利的庄严时刻,我们深切缅怀在那场战争中英勇献身的抗日英烈和失去宝贵生命的遇难同胞。

秦刚说,无数抗日先烈的宝贵生命和鲜血换来的二战胜利成果不容挑战,基于对日本军国主义进行正义审判和彻底清算基础上确立的战后国际秩序必须维护。任何企图为日本侵略历史翻案的行径,都将遭到所有亚洲受害国人民和国际社会的坚决抵制和反对。我们敦促日方采取对历史和未来负责的态度,认真履行反省侵略历史的表态和承诺,以实际行动取信于亚洲近邻和国际社会。



昨天,抗日航空烈士亲属代表毛琪向纪念碑敬献花篮后鞠躬
新华社记者 孙参摄

南京各界 悼念抗日航空烈士

快报讯(记者 刘伟伟)昨天,各界人士在南京抗日航空烈士纪念碑前举行纪念活动,悼念第二次世界大战期间在中国战场上壮烈牺牲的航空烈士。

昨天上午,40多位抗日航空烈士亲属及百余名各界人士参加了纪念活动。大家在纪念碑前鞠躬默哀并敬献花篮,他们中年龄最大的91岁,最小的20多岁。

纪念活动现场,烈士亲属毛琪说:“我家有两位烈士,一位是我的老岳父王志恺,在1937年上海战役中打下了4架日本飞机。还有一位是他的弟弟王怡,在武汉空战中为国捐躯了。他们牺牲的时候才20出头。”



社 评



新华通讯社重点报刊

第5059期
总第6025期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1. 移动用户:

发送短信、彩信至1065830096060

2. 电信用户:

发送短信到10659396060

3. 联通用户:

发送短信到1065596060

封面叠主编 吴明明

头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷



24小时热读

精要

反 腐

国资委主任蒋洁敏涉严重违纪被免职

昨天,记者从中央组织部获悉,国务院国有资产监督管理委员会主任、党委副书记蒋洁敏涉嫌严重违纪,中央已经决定免去其领导职务。9月1日,监察部网站登出消息,蒋洁敏涉嫌严重违纪正接受组织调查。

目前,国资委由党委书记、副主任张毅暂时主持全面工作。接替蒋洁敏的国资委主任一职的人选,尚没有消息。

新华网 北京晨报

微 言

对个别大搞楼堂馆所、铺张浪费又欠债累累的地方政府,要勒令其搬出豪华办公楼,搬进简易房上班,并逼其卖楼还债,逼其卖好资产还债。

国务院参事、国务院发展研究中心金融研究所所长夏斌接受经济日报记者采访时表示